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ص تعامل ايشان با مدير در چندين مورد پرسش شده است. اكثريت قريب به اتفاق از دويست و شصت و يك دبير دوره متوسطه در خصو در اين مقاله چكيده:

همچنين دولتي و غيردولتي توزيع شده است. نتايج نشان مي دهد كه آرا از تهران جمع آوري شده اند. پرسشنامه در بين دبيران مدارس دخترانه و پسرانه و 
و همكاري مي نزديك به پنجاه درصد دبيران با مديران مدارس تعامل و مشاركت خوبي دارند و مدير و معلم در حل مشكلات آموزشي مدارس با يكديگر مشورت 

مدرسه براي معلم دلگرم كننده است. و تعامل بين مدير و معلم مي تواند باعث ارتقا كيفيت  كنند. و  از تجربيات حرفه اي معلمان نيز استفاده مي شود. و جو
نزديك به پنجاه درصد نظرات براين بود كه در تقويم آموزشي مدارس با ايشان مشورت نمي شود و با اين حال تعامل خوبي در   آموزش باشد.

اكثريت نظرات براين  اد و خيلي زياد تلاش مي كنند نظر و راهنمايي مدير را جلب كنند و پنجاه درصد از دبيران در حد زي مدرسه برقرار است و
درصد از معلمان معتقد بودند كه كوشش ها و  40و كمتر از  دانش آموزانشان مفيد است آزادي عمل دارند بود كه دبيران در انجام اموري كه براي

قرار مي گيرد و البته بيش از پنجاه درصد در حد زياد و خيلي زياد بيان داشتند كه ارزشيابي از آنها تلاش آنها در حد زياد و خيلي زياد مورد تقدير 
درست انجام مي شود. اين تفاوت مي تواند از اين باشد كه اگرچه نتايج ارزشيابي پايان سال رضايت بخش است ولي تقدير و قدرشناسي با آن 

اداري مدارس طوري نيست كه شوق معلم را در انجام  - يك چهارم از دبيران معتقدند فضاي آموزشينزديك متفاوت است و از آن عقب تر است. 
در كميته آموزش، پژوهش و تحقيقات اين مقاله در يك كار تيمي با مشاركت نويسندگان ضمناً  دادن وظايف اصلي به بهترين وجه برانگيزد. 

  انجام شده است.انجمن معلمان فيزيك شهر تهران 
  
  يمدير آموزشي، تعامل مدير و معلم، كيفيت آموزش، حرفه معلملمات كليدي:ك
  

  . مقدمه 1
 يآموزش يتهايفعال راي بهبودب يسازمان يتيفعال يآموزش يرهبر
توسعه  يبرا يريادگي يفرصتهابا فراهم شدن آموزان است كه  دانش
 يآموزش يرهبرمعتقد است كه   لزيواپديد مي آيد.  معلمان يا حرفه

كه بتواند  يهر عملو  است يآموزش ارتقاء كاربه بهبود  و كمك ياري
 يآموزشوي بيان مي كند نقش رهبر  .ببرد شتريقدم پ كيمعلم را 

 يو مساعدت و سرانجام همكار ياري ت،يتقو ت،يعبارت است از: حما
عنوان  آموزش به تيفيبر ك يرهبر آموزش كيكردن، نه دستور دادن. 

 يقش رهبرن لكاريو م يه تمركز دارد. هومدرس تياولو نياول
اهداف  فيمدرسه، تعر يا حرفه شرفتيپ جيرا شامل ترو يآموزش

 نديو ارائه بازخورد در فرآ ظارتآنها و ن نيارتباط ب يمدرسه و برقرار
 روديانتظار م ريكه از مد دارنديم انيدانسته و ب يريادگيو   يستدر

از كاركنان فراهم  كيهر از  تيرا در جهت حما يمناسب يكه رهبر



 

روز بودن  و به تيفيمدرسه در جهت بهبود ك يكند تا آنان با تلاشها
  .را كنند يكارهم نيشتريپرورش، ب و آموزش

و  رانيمد يآموزش يرهبر يكورسونگلو و تانوگن نسبت به رفتارها
كه درك معلمان نسبت به  افتنديدر "ريينگرش آنها نسبت به تغ

نگرش آنها نسبت به  نيو همچن رانشانيمد يزشآمو يرهبر يرفتارها
 يداري در سطح متوسط است و رابطه مثبت و معن يسازمان رييتغ
و نگرش  رانيمد يآموزش يرهبر يادراك معلمان از رفتارها نيب

  سازماني وجود دارد. راتييمعلمان نسبت به تغ

مفهوم كيفيت در آموزش و پرورش مقوله پيچيده و چند بعدي است 
تغير يا تغيراتي گفته مي شود كه در رفتار دانش آموزان پديد  و به
در پژوهشي كه غلامي و همكاران انجام  ). 2008آيد (دوهرتي مي

بعد  5دادند، از نظر معلمان معيار مدير آموزشي موفق بايد داراي 
اساسي شامل توسعه سرمايه اجتماعي در مدرسه، قابليت ها و منش 

اي كاركنان، ارتباط و در آخر حمايت و  فردي مدير، توسعه حرفه
منوريان نيز آگاهي و همراهي معلم در برنامه هاي   بينش باشند.

  .]6[آموزشي را ارتقا كيفيت آموزشي موثر و ضروري مي داند 

مولفه هاي اصلي  96صديق نيز در پژوهش خود در سال 
  شناسايي مديران مستعد را به صورت زير بيان مي كند.

- 3مهارت هاي رهبري، - 2ي فردي و بين فردي،مهارتها- 1
- 5مهارت هاي ظرفيت سازي، - 4مهارت هاي حرفه اي، 

نگرش، - 8بينش، - 7ويژگيهاي اخلاقي، -6ويژگيهاي شخصيتي، 
  برتري-13اشتياق، - 12اعتبار، -11توانايي، -10دانش، - 9

نتايج مطالعات گوناگون نشان مي دهد هرچه رابطه ميان مدير 
آنها بيشتر باشد، فضاي آموزشي شرايط بهتري  و معلم و تعامل

در واكاوي، رتبه  براي ياددهي و يادگيري فراهم خواهد كرد. وي
بندي و ارائه الگوي مولفه هاي شناسايي مديران مستعد مدارس غير 
دولتي شهر تهران از سيزده مولفه شناسايي مديران چهار مولفه شامل 

تياق و مهارت هاي فردي و مهارت ظرفيت سازي، ويژگي اخلاقي، اش
بين فردي در رتبه هاي اول هستند. همچنين اميني در بررسي 
وضعيت موجود و مطلوب نقش مديران مدارس در توسعه خلاقيت و 
تفكر انتقادي دانش آموزان از نظر دبيران  ايجاد روابط انساني مطلوب 

  در محيط آموزشگاه را مطرح كرده اند. 

 موثر بر كيفيت آموزشي در مدارس و آموزش با توجه به عوامل متعدد
برآن شديم تا نقش مدير در ارتقا كيفيت آموزش  دانش آموزان بهتر

را بررسي كنيم. پژوهش ها و تحقيقات مختلف نشان مي دهند كه 
موارد متعددي مثل مهارت هاي مديريتي، مهارت هاي بين فردي ، 

است تا بتواند يك  ارتباط و بسياري جنبه هاي ديگر براي مدير لازم
فضاي آموزشي مناسب و بستر مستعدي براي آموزش بهتر معلمان 
فراهم كند. بررسي همه موارد از توان يك كار پژوهشي و يك نظر 

طي جلسات متعدد ابتدا ويژگيها و  سنجي خارج بود و مولفين
مهارتهاي مورد نياز از جمله شجاعت، رهبري، تغيير پذيري، انعطاف 

و  ، ارتباطت عقيده، خلاقيت، قضاوت ، حمايتگر و استعدادپذيري، ثبا
سپس انتخاب يك مورد  ارتباط و روابط  ... را مورد نظر قرار دادند. 

برآن شدند تا با تهيه يك انساني در برنامه كار پروژه قرار گرفت و 
پرسشنامه تعامل مدير و معلم را در چند مورد از برنامه هاي مدارس 

  نظر سنجي قرار دهند.  مورد ارزيابي و

همچنين در سند تحول بنيادين آموزش و پرورش در موارد متعددي 
در فصل هشتم به افزايش به اين تعامل در مدارس اشاره شده است. 

مشاركت نظام تعليم و تعلم رسمي و مدرسه و معلمان و دانش 
آموزان در رشد و تعالي كشور در عرصه هاي ديني، فرهنگي و 

سطح ملي و محلي به عنوان نهاد مولد سرمايه انساني،  اجتماعي در
فرهنگي، اجتماعي و معنوي. در راهكار ششم در فصل يازدهم به 
استقرار سازو كارهاي ارتقاي توانمنديهاي معلمان براي مشاركت موثر 

آنان در برنامه درسي در سطح مدرسه اشاره شده است. همچنين در  
د سازوكارهاي قانوني براي افزايش فصل دوازدهم به ايجا 3راهكار 

فصل  2انگيزه معلمان و مربيان با ساماندهي مناسب و در راهكار 
سيزدهم نيز به افزايش كارآمدي شوراي درون مدرسه اي اشاره شده 
است. اين موارد ما را به سمت سه سوال اصلي پژوهش هدايت مي 

  كنند.

هاي پژوهش ،  تعريف فرضيهمعرفي پيشينه تحقيق و در ادامه با 
دامنه و گستره نمونه ها معرفي مي شوند و سرانجام نتايج حاصل 

  ارائه مي شود.

  
  پيشينه تحقيق. 2
  

كه مولفين در كميته آموزش، پژوهش ي يبا توجه به نشست ها
، و تحقيقات انجمن معلمان فيزيك شهر تهران تشكيل دادند

گرفت. اهميت موضوع تعامل بين مدير و معلم در الويت قرار 
مطالعه پژوهشي استفاده  براي تدوين پرسشنامه از نتايج يك

كيمبل وايلز در كتاب مديريت و رهبري آموزشي  شد. كه 
مطالعاتي در زمينه ارتباطات و روابط آورده شده است. وي 

انساني و مديريت و رهبري داشته است و نتايج اين مطالعات در 
  ير است. به شرح ز در دبستان بخش آموزش و پرورش



 

درصد معلمان معتقد بودند كه در زمينه تنظيم برنامه  47
  آموزشگاه با آنان مشورت نشده است.

درصد معلمان معتقد بودند كه از شوراي معلمان آموزشگاه  43
  براي همفكري و همكاري استفاده نشده است.

درصد معلمان معتقد بودند كه مدير آموزشگاه در زمينه  30
  كودكان اقدامي نكرده است. انه برايايجاد محيط دوست

درصد معلمان معتقد بودند كه مدير آموزشگاه در ايجاد  35
  گروهي صميمي و پرشور از معلمان كوششي بكار نبرده است.

درصد معلمان معتقد بودند كه كوشش و زحمت معلم  35
  ناشناخته مانده و از آن تقديري به عمل نيامده است.

بودند كه مدير آموزشگاه در حل درصد معلمان معتقد  47
  دشواريها و رفع مشكلات از ايشان ياري نگرفته است.

درصد معلمان براي رفع مشكل خاصي از مدير آموزشگاه  52
  تقاضاي ياري نكرده اند.

ارزشيابي  بر تغييرات برنامه ند كه درصد معلمان معتقد بود 41
  متكي نبوده است.

ار معلم زياد است و در درصد معلمان معتقد بودند كه ك 38
  كاهش آن كوششي صورت نگرفته است.

درصد معلمان معتقد بودند كه رهبري و اداره كار طوري  42
نبوده است كه شوق معلم را در انجام دادن وظايف اصلي 

  معلمي به بهترين وجه برانگيزد. 
  

آنچه حاصل اين پژوهش بوده است نشان مي دهد كه اعمال 
ان اينچنين برآورد شده است و اينكه مديران از نظر معلم

حقيقت اعمال و اقدامات مدير چيست در تعيين نوع رفتار و 
واكنش معلمان چندان موثر نيست زيرا هر معلمي رفتار خود را 

  بر حسب اداراك خويش از رفتار مدير معين مي سازد. 
در نتيجه چگونگي ادراك معلمان از رفتار مدير مدرسه در 

تحقيقات رجب زاده ار و واكنش آنان موثر است. تعيين نوع رفت
رفتارهاي رهبر آموزشي مدير با عملكرد، نشان مي دهد كه 

چراكه رهبر آموزشي از  ]7[رفتار و نگرش معلمان رابطه دارد 
طريق تعريف اهداف سال تحصيلي با همكاري و مشاركت 

معلمان و  معلمان، نظارت و بازخورد مناسب بر عملكرد شغلي
ر هانتر در مطالعه اي از رفتابردن كيفيت كارآنان موثر است. بالا

موضوع هدايت معلم را در بهبود و روحيه معلمان نكات برجسته 
ادگيري دانش آموزان روشن مي سازد وي در بخشيدن جريان ي

يك پرسشنامه به تمام معلمان يكي از شهرهاي  1953سال 
ست و چهار درصد ايالات متحده داد و پانصد و سي نفر يعني بي

  همه معلمان پرسشنامه را تكميل كردند و نتايج زير بدست آمد.

درصد معلمان اظهار داشتند اوضاع عمومي كار مشوق آنان  49
  براي اتخاذ بهترين راه تدريس در اتاق درس نبوده است.

درصد معلمان كوششي در جلب راهنمايي مدير آموزشگاه و  34
  اند. مشورت با او به عمل نياورده

درصد معلمان معتقد بودند كه در رهبري آموزشي  36
آموزشگاه خلاقيت وجود ندارد و در قبال كارهاي آموزشي، 

  خشك و بي تحرك و بي اثر است.
درصد معلمان معتقد بودند كه كارشان از طرف مدير و  42

  رهبران آموزشي بطور درست ارزيابي نشده است.
سئولان اداري آموزشگاه درصد معلمان معتقد بودند كه م 39

همكاري و مساعدت ممكن را در انجام دادن مظايف آموزشي 
  آموزشگاه معمول نداشته اند.

درصد معلمان نعتقد بودند كه در انجام دادن اموري كه  46
احساس مي كرده اند به حال خود و دانش آموزانشان مفيد 

  است آزادي عمل نداشته اند.
كه در روابط فردي و صنفي در  درصد معلمان معتقد بودند 41

چيزي كه مايه دلگرمي باشد يا بتوان از آن الهام  اين حوزه
  گرفت موجود نبوده است.

   
برآن شديم كه در فرصت كوتاهي كه براي  در اين پروژه

پرسشنامه اي گيمبل و هانتر پژوهش داشتيم برپايه پرسشهاي 
كرده و را تدوين با نظر سنجي از اعضاي تيم آن را بهينه 

  . ]4[متناسب با شرايط كار امروزي تدوين نماييم 
تأثير كلي و عمومي مديريت نمي توان اظهار  با اين همه درباره

نظر قاطع كرد زيرا الگوهاي مديريت در اوضاع و احوال مختلف 
ي ا به بخشي كه در حوزه اين نظر سنجو ما تنه متفاوت است.

ه را ارائه خواهيم است اكتفا كرده و نظرات جمع آموري شد
  كرد.

  
  . فرضيات پژوهش و نمونه گيري3
  

بدين ترتيب مساله پژوهشي ما به سمت بررسي وضعيت تعامل 
بين مدير و معلم و بكارگيري تجربيات معلم در تقويم آموزشي 
مدارس سوق پيدا كرد.  با توجه به دسترس بودن معلمان 

ات معلمان نسبت به مديران برآن شديم كه اين بررسي از نظر
  باشد و مساله پژوهشي ما بدين ترتيب شكل گرفت. 

  سوالات پژوهش:
مدير و معلم در حل مشكلات آموزشي مدارس با  -1

 يكديگر مشورت و همكاري مي كنند؟



 

آيا از تجربيات حرفه اي معلمان در تقويم آموزشي  -2
 مدارس استفاده مي شود؟

آيا جو مدرسه آنقدر دلگرم كننده است كه سختي  -3
 معلم را تسهيل كند و باعث تشويق او در تدريسكار 

  بهتر شود؟
  

  فرضيات پژوهش:
  معلمان و مدير تمايل به مشاركت و همفكري دارند. -1
 مدير از تجارب حرفه اي معلم در بهبود برنامه هاي -2

  آموزشي استفاده مي كند.
فضاو محيط آموزشي در مدارس براي معلمان دلگرم  -3

 كننده است.

وين شد. اين ات معلمان پرسشنامه اي تدبراي جمع آوري نظر
دوره اول و دوم متوسطه در  چندين دبيرستان پرسشنامه در

تهران و چند شهر بزرگ در مدارس دولتي و غير دولتي 
  دخترانه و پسرانه توزيع شدند. 

انتخاب نمونه ها براساس مدارسي كه پژوهشگران مستقيم 
يشناختند خودشان يا غير مستقيم از طريق دوستانشان م

انتخاب شدند. اين انتخاب نمونه ها اين فرصت را در اختيار ما 
برگه دويست و شصت و يك  گذاشت تا بتوانيم در مدت ده روز

مورد هم از كل از  5نظرسنجي را تحويل بگيريم. البته تعداد 
طريق اطلاع رساني در شبكه هاي اجتماعي جمع آوري شده 

ز شبكه هاي اجتماعي جمع آوري نظر سنجي ا اگرچهاست. 
  برآورد شده بود.خيلي بيشتر از اين 

سه سوال در  هفده سوال مطرح شده است كه  در پرسشنامه
مورد مساله اول پژوهش، چهار سوال مساله دوم و هشت سوال 
مربوط به نظرسنجي سوال سوم پژوهش است. يك سوال بطور 

است  متفاوت در مورد رابطه مدير با دانش آموزان آورده شده
كه در تحليل نتايج و مقايسه از آن استفاده مي شود. و يك 
سوال هم مربوط به نظر اجمالي معلم در خصوص تعامل معلم با 
مدير و تاثير آن در ارتقا كيفيت آموزش است.  در بخش بعدي 

  نتايج حاصل از اين نظرسنجي ارائه مي شود.
  
  
  نتايج. 4
  
  رايه ميشود. در اين جدول نتايج برحسب درصد گزارش شده است.در ادامه جدول نتايج بصورت ستوني ا 
تعدادي از سوالات بدون پاسخ بودند كه با توجه به درصد گيري  هر جدول درصد پاسخ دهندگان در هر سوال را  

  نشان مي دهد.
  سوال اول: 

  شود.در تنظيم تقويم آموزشي مدرسه با شما مشورت مي

  



 

  
  

درصد از پاسخ ها زياد و خيلي زياد هستند و از نظرات آنها در تقويم آموزشي مدارس  87/28در اين سوال مشاهده مي شود كه 
 58/44استفاده مي شود. تقويم آموزشي مجموعه برنامه هايي است كه در مدرسه براي دانش آموزان در نظر گرفته مي شود. ولي 

  نزديك به نصف دبيران مشورت نمي شود.درصد يعني با 
اغلب در مدارس با دبيران صرفاً در خصوص برنامه درسي خودشان مشورت مي شود و از بقيه برنامه ريزيهاي آموزشي بي اطلاع 

  هستند. كه در بهترين حالت در جلسه شورا به اطلاع دبيران رسانده مي شود.
  

  سوال دوم:
  شود؟كري و همكاري استفاده مياز شوراي دبيران مدرسه براي همف

  

  
  

بيش از هفتاد و معتقدند كه از شوراي دبيران براي همفكري و مشورت استفاده مي شود. و  88/49 نشان مي دهد كه  اين سوالدر 
فيت آموزش در مدارس زايش ارتقاي كيپنج درصد از نظرات بالاي متوسط بوده است به نظر مي رسد از شوراي دبيران بتوان براي اف

  استفاده كرد.



 

  
  سوال سوم: 

  كند؟آموزان فراهم ميمدير محيط دوستانه براي دانش
  

  
 كمتر از ده درصد دبيران به ايجاد محيط دوستانه براي دانش آموزان نظر كم يا خيلي كم داده اند . اينكه در مدارس از نظر دبيران

محيط دوستانه اي براي دانش آموزان فراهم است بسيار حائز اهميت است. تحقيق بسيار خوبي خواهد شد كه همين سوال از مدير يا 
دانش آموز هم پرسيده شود و مقايسه شود كه آيا ايشان هم با همين درصد به وجود فضاي دوستانه بين مدير و دانش آموز راي مي 

  از سوالهاي اصلي پژوهش بود ولي براي مقايسه و تحليل در موارد ديگر قابل استفاده خواهد بود. دهند؟ اين سوال اگرچه خارج
  

  سوال چهارم:
  

  كند؟كوشش مي از دبيران مدير در ايجاد گروهي صميمي و پرشور
  

  



 

ا نشاط تلاش مي كند و اگر اين كوشش موفقيت آميز باشد، همانطور كه داده ها نشان مي دهند مدير در ايجاد گروه هاي دوستانه و ب
البته خود دبيران هم همواره سعي مي كنند در يك محيط كاري بانشاط كنار همكاران با محيط دوستانه اي در مدارس روبرو هستند. 

  هم باشند. 
  

  سوال پنجم: 
  

  .گيردمات شما مورد تقدير قرار ميها و زحكوشش

  
بيش از متوسط معتقد بودند كه كوشش ها و زحمات آنها  68/39درصد از دبيران نظر متوسط داشتند و تنها  49/40در اين سوال 

را  مورد تقدير قرار مي گيرد. اينكه چه نكات و شرايطي مي تواند اين قدرشناسي را نشان دهد و چه شرايط در مدرسه اين قدرداني
  واند در يك فرصت دوباره بررسي شود.پوشش مي دهد مي ت

  
  

  سوال ششم:
  

  .گيردرفع مشكلات از شما ياري مي ها ومدير در حل دشواري
  



 

  
اگرچه در سوال اول بيش از نيمي از نظرات نشان مي داد كه در تدوين تقويم آموزشي مدارس با دبيران مشورت نمي شود ولي اين 

مي دهد بيش از هفتاد و پنج درصد از دبيران بيان داشتند كه در حد متوسط بيشتر مدير در حل مشكلات از ايشان كمك سوال نشان 
  مي گيرد.

  سوال هفتم:
  

  گيريدموزشي كلاس از مدير كمك ميشما براي رفع مشكلات آ
  

از دبيران در حد متوسط و زياد و خيلي زياد با مدير مشورت مي كنند. با  درصد 78/77داده هاي اين سوال هم نشان مي دهند كه  
ر حد متوسط است و به نظر مي رسد  مدير دبيرستان بهتر است شرايط فراهم شود كه تمايل دبيران در درصد از آن د 33/33اين حال 

  مشورت با ايشان در رفع مشكلات آموزشي بيشتر شود.
اينست كه در مدارس دولتي و مدارسي كه بصورت مجتمع آموزشي اداره مي شوند تقسيم كار رسيدگي به  نكته قابل ذكر در اين سوال

امور آموزشي متفاوت است. در اغلب مجتمع آموزشي ها اين معاونين آموزشي مدارس و مشاوران تحصيلي هستند كه مستقيم با 
يشان مشورت مي كند ولي در اغلب مدارس دولتي مدير مستقيم در دبيران در ارتباط هستند و دبير براي رفع مشكلات آموزشي با ا

  رفع مشكلات آموزشي مشاركت دارند.
  



 

  سوال هشتم:
  

  .شودست. در جهت تسهيل آن تلاش ميوظايف آموزشي معلم زياد ا

  
  سوال نهم:

  
  .انگيزداصلي به بهترين وجه برميم دادن وظايف فضاي آموزشي ـ اداري مدرسه طوري است كه شوق معلم را در انجا
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درصد از دبيران در حد كم و خيلي كم در شرايطي هستند كه فضاي آموزشي مدارس  68/24اين سوال نشان مي دهد كه نزديك  

ه بسيار تكان دهنده است. لازمه يك تدريس با كيفيت برايشان شوق برانگيز است.  و اين آمار نزديك به يك چهارم دبيران پاسخ دهند
  و پيشرفت در آموزش اينست كه محيط كار براي دبير خوشايند باشند. 

  
  سوال دهم:

  
  اذ بهترين راه تدريس در كلاس استشرايط مدرسه مشوق آنها براي اتخ

  



 

  
ن در تدريس سوال شده است. نتايج نشان مي دهد درصد پاسخ هاي ميانگين با سوال در اين سوال از شرايط مدرسه براي مشوق دبيرا

قبل كه فضاي آموزشي اداري را مورد سوال قرار داده تغيير چنداني نكرده است ولي در مجموع پاسخ هاي كم و خيلي كم سه درصد 
شرايط مدرسه خارج از شرايط اداري آموزشي ،  كاهش و در پاسخ هاي زياد و خيلي زياد سه درصد افزايش داشته است. مي توان

شرايط را براي دبيران در نظر گرفت كه باعث اتخاذ بهترين تصميم براي آموزش مي شوند اين شرايط مي تواند در همكاري و مشاركت 
  با دبيران ديگر و يا حضور دانش آموزان و توجه و خواست آنها باشد.

رس شرايطي كه مشوق معلم براي تدريس بهتر باشد را فراهم كنيم انتظار مي رود آموزش در هر چقدر بتوانيم در محيط آموزشي مدا
  آن محيط بهبود و رشد پيدا كند.

  
  سوال يازدهم:

  
  را جلب كرده و با او مشورت كنيد كنيد تا راهنمايي مديرشما تلاش مي

  

  
  

  تلاش مي كنند راهنمايي و نظر مدير را جلب كرده و با او مشورت مي كنند.اد و خيلي زياد درصد از دبيران در حد زي 50درست 
  



 

  سوال دوازدهم:
  

  .كندهاي آموزشي جديد استقبال ميو از ايده مديريت مدرسه خلاقانه است

  
ديريت در دبيرستان ها خلاقانه است و از ايده هاي آموزشي درصد از دبيران در حد زياد و خيلي زياد نظر داده اند كه م 59/50

استقبال مي شود.  البته اين سوال اينكه مديريت مدارس را خلاقانه مي داند كمي ابهام مي تواند داشته باشد چون مديريت يك محيط 
است. ممكن است تعدادي از پاسخ آموزشي با وجود شرايط سخت اجتماعي و اقتصادي امروزه و سرپا نگه داشتن آن هم بسيار سخت 

ها سوگيري به اين هدف داشته باشند كه البته نظر پرسشنامه بر اين نبوده است و صرفا مديريت آموزشي و برنامه هاي آموزشي مورد 
  سوال بوده است.

  
  سوال سيزدهم:

  
  شودير به صورت درست ارزشيابي ميفعاليت شما از طرف مد

  

  



 

در اين سوال تقريباً يك سوم از دبيران در مورد ارزشيابي درست از ايشان متوسط نظر داده اند. و آنچنان رضايتي در كل نيست. با اين 
است كه قدرداني از  5درصد از پاسخ ها خوب و خيلي خوب را نشان مي دهد. نكته قابل توجه ديگر در اين سوال با سوال  34/51حال 

كاهش ده درصدي را در همين محدوده خوب و خيلي خوب نشان مي ، 5پاسخ به سوال پرسش قرار داده است. و تقريبا دبير را مورد 
  دهد.

  
  سوال چهاردهم:

  
  آموزتان مفيد است، آزادي عمل داريد؟در انجام اموري كه براي شما و دانش

  

  
درصد از دبيران اظهار نظر كرده اند كه آزادي عمل در انجام  20مي كند، در دبيرستان ها تنها  اين داده ها به نكته قابل توجهي اشاره

درصد در مجموع زياد و   4/44درصد در حد متوسط و  6/35اموري كه براي ايشان و دانش آموزشان مفيد است آزادي عمل ندارند. 
  و بيشتر آزادي عمل دارند. خيلي زياد آزادي عمل دارند. جمعا هشتاد درصد در حد متوسط 

  
  سوال پانزدهم:

  
  .شنود بود، وجود داردوآن خ ي دلگرمي باشد يا بتوان ازاي خود در اين حوزه چيزي كه مايهدر روابط فردي و حرفه



 

  
و خيلي زياد در حوزه كار خودشون چيزي را  درصد از دبيران پاسخ دهنده در حد زياد 24/47آنچه از اين نمودار بر مي آيد اينست كه 

  پيدا كرده اند كه مايه دلگرمي و خوشنودي ايشان بوده است. آيا اين چيز گران بها چيزي يا كسي جز دانش آموز است؟
  

  سوال شانزدهم:
  

  .مدرسه عادلانه و بدون تبعيض است برخورد مدير با شما و همكاران ديگر در
  

درصد از دبيران نزديك به يك سوم پاسخ دهندگان نظر متوسطي را در خصوص محيط كاري عادلانه و بدون تبعيض مي  28/30 
در حد زياد و خيلي  97/56دانند. براي دلگرمي در محيط كار احساس عدالت و برابري از مهمترين عوامل است و به نظر ميرسد اگرچه 

دانند ولي در اين مورد سي درصد هم قابل تأمل است كه در محيط كار خودشان برخورد مدير را  بطور زياد محيط را بدون تبعيض مي 
  نه بدانند.متوسط عادلا

  
  
  
  



 

  سوال هفدهم:
  

  .اعث ارتقاي كيفيت آموزشي شده استدر مجموع تعامل شما با مدير ب
  

  
دبير را در خصوص تعامل با مدير بسنجد. در اين سوال تعامل دوطرفه مورد نظر بوده است ولي  اين سوال در نظر دارد بطور اجمالي نظر

احتمال دارد به خاطر نگارش سوال بصورت تعامل شما با مدير ، در نظر دبيري كه پاسخ مي دهد اين دو طرفه بودن تعامل بطور 
  درست منتقل نشده باشد.

  نست كه هر چقدر تعامل دبيران با مدير بيشتر بوده است كيفيت آموزش بهتر شده است.در هر صورت اكثريت پاسخ ها نشان از اي
  و تعامل مثبت و مشاركت و همفكري با دبيران مي تواند قدم مثبتي در راه بهبود و  رسيدن به كيفيت آموزشي بهتر باشد.

در بهبود برنامه  تا حدي مدير از تجارب حرفه اي معلمنتايج نشان مي دهند كه معلمان و مدير تمايل به مشاركت و همفكري دارند. و 
  هاي آموزشي استفاده مي كند. همچنين فضاو محيط آموزشي در مدارس براي معلمان دلگرم كننده است

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

  . تحليل نتايج5
  

ه بدر اين نظر سنجي قابل توجه و اشاره است مواردي است كه 
  ترتيب به آنها اشاره مي شود:

اهده شد كه همكاران در پر كردن پرسشنامه دل مش -1
 نگران بودند و احتمال دارد به موضوع پرسشنامه كه

 به مدير دبيرستان مرتبط است باشد.

در بعضي از مجتمع هاي آموزشي معاونين آموزشي و  -2
يا مشاورهاي تحصيلي تعامل بيشتري نسبت به مدير 

 ها فرمبا معلمان دارند و از آنجاييكه تعدادي از اين 
در مدارس غير انتفاعي بود ممكن است در پر كردن 

 آن ابهام داشته باشند.

در نظر سنجي مدارس پسرانه و دخترانه تفاوتهايي  -3
بين نظرات مشاهده شده است ولي بررسي و اندازه 

 گيري معني داري انجام نشده است.

در خصوص خلاقيت در مدارس و موضوع سوال  -4
سه خلاقانه است، نكته دوازدهم كه آيا مديريت مدر

اي لازم به ذكر است كه عواملي مثل فرهنگ محيط 
اجتماعي مدرسه، ديدگاه و نگرش خانواده ها و سطح 
توقع خانواده ها در ايجاد فضاي مناسب براي 
بكارگيري خلاقيت در مدارس از طرف مدير موثر 
است و گاهي مدير خلاق در شرايطي قرار ميگيرد كه 

 ن فراهم نيست.امكان بكارگيري آ

نظرسنجي سوال پنج در خصوص تقدير از معلم چهل  -5
درصد از نظرات خوب و خيلي خوب است ولي در  

 پنجاه درصد نظر خوب سوال سيزده ارزشيابي از معلم
و خيلي خوب داشتند و به نظر مي رسد درصدي از 
معلمان اگرچه نمره ارزشيابي خوبي مي گيرند ولي 

 احساس قدرداني نمي كنند.

در سوال چهارده كمي بيش از هفتادو پنج درصد  -6
معلمان اظهار كرده اند كه بطور متوسط در مدارس 
در انجام اموري كه براي دانش آموزانشان مفيد 

به نظر ميرسد تغييرات پياپي  است،آزادي عمل دارند.
كتاب هاي درسي و انواع برنامه هاي آموزشي كه در 

در رفتار معلم مدارس مطرح مي شود تاثير چنداني 

ندارد و اغلب آنچه خودشان صلاح مي دانند در 
كلاس انجام مي دهند و اينكه از اين موضوع چگونه 
مي توان در ارتقا كيفيت آموزش استفاده كرد جاي 

 بررسي و دقت دارد.

بيش از هشتاد درصد از دبيران چيزي در مدارس  -7
دارند كه مايه دلگرمي و خشنودي آنان است و آنچه 

پانوشته هاي زير برگه هاي نظر سنجي مشاهده از 
مي شود، اين چيز گوهر گرانبهاي دانش آموز است 

 كه از سرمايه هاي آموزش ماست.

بيش از هشتاد درصد نظرات رسيده تعامل خودشان  -8
ين با مدير را باعث ارتقا كيفيت آموزش مي دانند و ا

فرصت بسيار خوب و امكاني است كه بدون در نظر 
ن نمي توان موجبات ارتقا كيفيت آموزش را گرفتن آ

  فراهم كرد.
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